

新华国际时评

# 中国减贫“密码”的世界意义

新华社记者乔继红

新华社国家高端智库2月28日向全球发布《中国减贫学》智库报告,从政治经济学视野解读中国减贫伟大实践、中国特色反贫困理论及其世界意义。

中国的经验,世界的智慧。脱贫一直是困扰全球发展和治理的突出难题。2020年,新冠疫情叠加气候灾难,全球极端贫困人口20多年来首次反弹。在此背景下,中国完成了消除绝对贫困的艰巨任务,提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标,以堪为世界之最的减贫速度和减贫数量,创造了又一个人间奇迹。

中国减贫“密码”,有中国特色,更具世界意义。当前世界各国都在立足实际,探索适合本国国情的减

贫道路。中国基于本国国情进行的大规模减贫实践和对减贫规律的理论探索,可以为其他国家和地区探索自己的减贫之路提供新的视角和有益参考。英国皇家国际问题研究所主席、著名经济学家吉姆·奥尼尔说,中国减贫经验有极强独特性,值得他国借鉴。

不少研究减贫的外国学者指出,坚强领导是中国减贫“密码”的关键所在。《中国减贫学》智库报告将外国学者认为具有世界意义的中国减贫经验概括为“5D”:坚强领导、精细蓝图、发展导向、数字管理和分级实施,将“坚强领导”放在首位。中国始终坚持党中央对脱贫攻坚的集中统一领导,统筹谋划,强力推进。“只有执政党拥有强有力的执政力和出台有利于人民的政策,才能实现有效脱贫”,美洲基督教民主组织

主席胡安·卡洛斯·拉托雷评论说。

精准扶贫是中国减贫“密码”的制胜法宝。为解决绝对贫困“最后一公里”的问题,中国创造性地提出并实施了精准扶贫方略,用发展的办法消除贫困根源。《中国减贫学》智库报告提出,中国创造性地拓展了“益贫市场”机制。在精准扶贫领域,“有为政府”这一“看得见的手”是必不可少的“赋能之手”。中国提出“六个精准”“五个一批”,系统解决了扶贫中“扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退”等问题。老挝领导人本扬亲自走访“精准扶贫”典型湖南省十八洞村,探寻中国减贫经验。联合国秘书长古特雷斯更是高度评价精准扶贫方略是“帮助最贫困人口、实现2030年可持续发展议程目标的唯一途径”。

共享发展是中国减贫“密码”的

价值理念。让贫困人口分享发展成果,是国际社会的普遍议题。一切为了人民、一切依靠人民。这是中国共产党在百年奋斗征程中带领人民攻坚克难、不断前进的力量源泉。党的十九大报告明确指出,“让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺”。巴基斯坦正义运动党高级领导人卡西姆·苏里率团考察江西省扶贫经验后感叹,中国的共享理念值得世界借鉴。

大道不孤,天下一家。如今的中国,正由消除绝对贫困向乡村振兴转变。中国乐于与全球分享减贫理论和实践,愿同世界各国一道迎接全球贫困治理全新挑战,共建一个消除贫困、共同发展的人类命运共同体。

(新华社北京3月1日电)

## 非洲多国推进新冠疫苗接种 南非放松管控

新华社阿比让2月28日电 综合新华社驻非洲地区记者报道:非洲疾病预防控制中心2月28日发布的数据显示,非洲累计确诊新冠病例达到3891047例,累计死亡103519例,累计治愈3463677例。

数据显示,当前累计确诊病例数居非洲前几位的国家是南非、摩洛哥、突尼斯、埃及和埃塞俄比亚。其中南非累计确诊病例数最多,达1512225例。南非也是非洲报告新冠死亡病例最多的国家,已累计报告死亡病例49941例。

南非总统拉马福萨2月28日发表电视讲话说,南非已有6.7万名医护人员接种了新冠疫苗。当前各省都已经建立了疫苗接种中心,并将加快

接种速度。预计四五月份就可以开展第二阶段疫苗接种,接种人群包括老年人、关键基础设施部门工作人员等。他说,南非正与多个生产商接洽以获得足够的疫苗。此外南非也会通过世界卫生组织“新冠肺炎疫苗实施计划”以及非盟获得疫苗。

拉马福萨还宣布,南非将“封城”等级从3级下调为最低等级1级,意味着将取消限制经济活动的大部分规定。他说,过去一周南非新增确诊病例不足1万例,而一个月前每周新增确诊病例超过4万例,两个月前每周新增确诊病例超过9万例,这说明南非的第二波疫情高峰已经过去。鉴于此,政府将缩短宵禁时间,允许销售酒类,有条件允许一定规模聚集等。但夜

店仍不许营业,33个陆路口岸依然保持关闭,民众在公共场所必须戴口罩。

津巴布韦卫生部数据显示,截至2月27日,已有逾1.7万名医护人员接种了中国国药集团新冠疫苗。

科特迪瓦26日通过“新冠肺炎疫苗实施计划”接收了50.4万剂疫苗。据该国卫生部消息,接种工作将于3月1日启动,第一阶段的接种工作仅限于经济首都阿比让及周边受疫情影响最严重地区。

尼日利亚应对新冠疫情总统特别工作组主席博斯·穆斯塔法2月27日在首都阿布贾对媒体说,400万剂疫苗有望在3月1日运抵该国,这也是“新冠肺炎疫苗实施计划”中运抵

的首批疫苗。他说,尼日利亚已具备储运新冠疫苗的设施和条件。今年一季度有望通过“新冠肺炎疫苗实施计划”共获得1600万剂疫苗。

乌干达卫生服务总干事亨利·姆韦贝日前表示,乌干达创建了疫苗接种培训应用程序,以帮助卫生工作者进行新冠疫苗接种,目前已有300多人接受培训。

马拉维卫生部2月28日表示,该国将于未来一周内接收首批10万剂疫苗,一线医务人员将优先接种。卫生部称,疫情暴发以来,该国已有超1400名医务人员感染新冠病毒。

(执笔记者:郑扬子 参与记者:汪平 荆晶 邢建桥 张改萍 赵宇鹏 郭骏 张玉亮)

## 中国导演赵婷斩获金球奖最佳导演奖

新华社洛杉矶2月28日电(记者高山 黄恒)第78届美国电影电视金球奖(简称金球奖)颁奖典礼2月28日以线上线下结合的方式举行,中国导演赵婷凭借电影《无依之地》斩获金球奖最佳导演奖,《无依之地》也被评为金球奖剧情类最佳影片。

1982年生于北京的赵婷成为金球奖78年历史上第一位夺得最佳导演奖的亚洲女性,也是继芭芭拉·史翠珊之后第二位夺得金球奖最佳导演的女性。《无依之地》同时也成为金球奖历史上第一部摘取剧情类最佳影片奖的女性导演作品。

《无依之地》由好莱坞女星弗兰西斯·麦克多蒙德主演,讲述小镇女性芬恩在经济大萧条中失去工作和家庭后,作为开着小货车的现代游牧民穿越美国西部的故事。

该片2020年亮相后,先后夺取了威尼斯国际电影节最佳影片金狮奖以及多伦多国际电影节“人民选择奖”,并在今年好莱坞电影颁奖季中获得一连串重要奖项,是竞争今年奥斯卡金像奖的热门影片。

去年病故的非洲裔美国男演员查德维克·博斯曼凭借遗作《蓝调天

后》获得金球奖剧情类最佳男主角奖。安德拉·戴凭借《美国诉比莉·哈乐黛》力压麦克多蒙德等强劲对手,摘下剧情类最佳女主角奖。

《波拉特2》获得音乐/喜剧类最佳影片,该片男演员萨莎·拜伦·科恩和《我很在乎》的女演员罗莎曼德·派克分获音乐/喜剧类最佳男女主角奖。

最佳外语片由美国出品的韩语片《米纳里》获得。《心灵奇旅》则拿下最佳动画片和最佳电影配乐两个奖项。

在电视领域,《王冠》《富家穷路》和《后翼弃兵》分别赢下本届金球奖剧情类最佳剧集、音乐/喜剧类最佳剧集和最佳限定剧/电视电影三大奖项。《王冠》还将剧情类最佳女主角、最佳女配角一举收入囊中,使得这部剧集成为本届金球奖电视领域的最大赢家。

此外,凯瑟琳·欧哈拉凭借《富家穷路》赢下电视领域音乐/喜剧类最佳女主角,安娜·泰勒·乔伊则凭借在《后翼弃兵》中的出色表现夺得限定剧/电视电影类最佳女主角。

美国电影电视金球奖创立于1943年,是美国影视界的重要奖项,被视为每年奥斯卡金像奖的风向标之一。

## 伊朗认为现在与美英法德举行会议不合适

新华社德黑兰2月28日电(记者夏晨)伊朗外交部发言人哈提卜扎德2月28日说,伊朗认为现在不是与美国、英国、法国、德国就伊核问题举行非正式会议的适当时间。对于伊方这一表态,美方表示失望。

哈提卜扎德当天在伊朗外交部网站上发表声明说,欧盟日前提议举行相关问题非正式会议,但鉴于美英法德四国最近的表态和举动,伊朗认为现在不是与这些国家举行非正式会议的适当时间。

他指出,拜登政府并未放弃上届美国政府的“极限施压”政策,也没有宣布其完全有责任履行伊核协议中所作承诺、遵守联合国安理会第2231号决议。“前进的路径十分清楚,即美国必须解除非法单边制裁,履行伊核协议承诺,这个问题不需要谈判”。伊朗将以“行动回应行动”,一旦制裁解除,伊朗将会重新完整遵守伊核协议。但如果面对的是“敌意举动”,伊朗也会做出相应回应。

针对伊方的上述表态,美国白宫一名发言人28日表示失望。这名发言人在一份简短声明中说,美方随时准备参与有意义的外交活动以实现双方共同遵守伊核协议的承诺。美方将与英国、法国、俄罗斯、中国和德国协商最佳的解决办法。

此前,欧盟提议举行伊核全面协议参与方与美国非正式会谈。美国国务院发言人普赖斯2月18日在一份声明中说,美国将接受欧盟的邀请。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

## 韩国总统表示随时准备与日本对话

新华社首尔3月1日电(记者陆睿 杜白羽)韩国总统文在寅1日表示,韩国政府已做好充分准备,愿随时与日本进行对话,推动面向未来的韩日关系发展。

文在寅当天在首尔塔谷公园出席纪念“三一运动”102周年大会时说,韩国绝不会忘记沦为殖民地的耻辱历史,但过去不应该成为绊脚石。“我们将竭尽所能恢复受害人的名誉与尊严,但同时也不会停止促进韩日两国合作,发展未来关系的步伐。”

文在寅强调,韩日不仅要兼顾过去与未来,也要并肩同行,今年将举办的东京奥运会有可能为韩日提供对话机会。

谈到如何克服新冠疫情带来的全球挑战,文在寅表示,疫情让人们再次切实感受到团结合作、多边主义与包容精神的重要性。他说,为实现合作共赢,“世界各国有必要重新发

扬团结、合作与多边主义精神”。日本在1910年到1945年间对朝鲜半岛实施殖民统治。1919年3月1日,朝鲜半岛爆发了反抗日本殖民统治的“三一运动”。1949年,韩国政府将3月1日定为国家法定纪念日。

## 日本福岛核电站3号机组乏燃料棒全部移出

新华社东京3月1日电(记者华义)东京电力公司2月28日宣布,福岛第一核电站3号机组乏燃料棒池中的乏燃料棒已全部移出。这也是2011年福岛核事故中堆芯熔毁的三个机组中第一个移出所有乏燃料棒的机组。

同样堆芯熔毁的1号和2号机组乏燃料棒池中还存放着上千根乏燃料棒。在反应堆中使用后换下来的核燃料棒称为乏燃料棒,保存乏燃料棒的冷却池称为乏燃料棒池,通常核电站每个机组有一个单独的乏燃料棒池,另外还有供几个机组共用的乏燃料棒池。2011年福岛核事故中,1至3号机组的三个乏燃料棒池中还分别存有392根、615根和566根乏燃料棒,东京电力公司需将其转移到安全地点。

2019年4月,东京电力公司首先开始转移3号机组乏燃料棒池中的乏燃料棒,这比计划要晚了约4年。由于1至3号机组内部辐射太高,只能通过远程操作机器设备慢慢转移。

东京电力公司于2月28日完成了3号机组乏燃料棒池中最后6根乏燃料棒的移出工作,至此该机组566根乏燃料棒已全部转移到相对安全的福岛第一核电站共用乏燃料棒池。

东京电力公司计划接下来继续移出1号机组和2号机组乏燃料棒池中的392根和615根乏燃料棒。此外,东京电力公司还要取出三个机组堆芯熔毁后的数百吨核燃料残渣,这项工作更困难,目前还没有眉目。

今年2月13日福岛县附近海域发生7.3级强震后,福岛第一核电站和第二核电站的乏燃料棒池溢出少量水,福岛第一核电站1号和3号机组的安全壳内水位下降。东京电力公司和日本政府监管部门称这些事件没有对核电站和外界造成影响,但22日从福岛县近海捕捞的一种鱼检测出放射性物质超标,日本媒体称,这是约2年来福岛近海捕捞的鱼再次检测出放射性物质超标。

### 德国理发店恢复营业

3月1日,理发师在德国科隆的一家理发店为顾客服务。因新冠疫情关闭的德国理发店于3月1日恢复营业。新华社发(唐颖摄)



## 菲律宾启动新冠疫苗接种

新华社马尼拉3月1日电(记者杨柯 袁梦晨)菲律宾3月1日正式启动新冠疫苗接种,多名政府高级官员及一线医护人员当天率先接种了中国科兴公司生产的新冠疫苗。

拉尔多·莱加斯皮接种科兴疫苗,成为菲律宾国内首个新冠疫苗接种者,标志着菲律宾全国新冠疫苗接种正式启动。莱加斯皮在接种疫苗后说:“科兴疫苗安全有效,我希望菲律宾人,特别

是非医护人员可以接种科兴疫苗。”当日,菲政府应对新冠疫情总协调人卡利托·加尔韦斯、非食品和药物管理局局长恩里克·多明戈等高级官员也接种了科兴疫苗。2月28日,中国援助菲律宾的一

批科兴疫苗运抵马尼拉,这是菲律宾迎来的第一批新冠疫苗。菲律宾从疫苗运抵到启动接种,前后不到24小时。菲律宾卫生部3月1日说,新冠疫苗的接种工作未来几天将在菲律宾全面展开。按照菲政府的计划,医护人员、军人、警察、高风险人群等群体将优先接种。菲律宾食品和药物管理局于2月22日正式批准给予中国科兴新冠疫苗紧急使用许可。

## 谁是棋王?中国体育彩票民间棋王争霸赛,等你王者归位



楚河汉界,分乾坤阴阳;举棋落定,统百万雄兵;运筹帷幄,谋天下成败;方寸之间,享游乐人生。中国象棋不仅是一种游戏、一种闲趣的娱乐方式,在棋盘之中更包含了“兼济天下”的人世精神;“克己复礼”的君子之风;“其不可而为之”的英勇剑精神。

2019年,在中国体育彩票和中国象棋协会的共同推动下,中国体育彩票民间棋王争霸赛正式启动。该赛事

以倡导全民健身、发展群众体育为核心,以广泛普及与推广中国象棋运动为目的,通过不同级别的赛事,吸引广大象棋爱好者积极参与,逐步把中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛打造成参与广泛、参赛简便、赛事专业的民间赛事。

2021年“好运”弈棋——中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛将于3月份再度来袭,期待你的王者归来。

从3月1日起,民间棋王争霸赛的战火将持续燃烧,为你的2021“加料”。从乡村到城市,从街头到社区;不分男女老幼,谁是英雄,全凭“棋艺”过招。只要你执着于楚汉之争,只要你年满18周岁,走进体彩实体店,扫描活动二维码,登录中国体育彩票微信小程序,线上报名参加比赛,上传成绩获取积分,为走向巅峰奋斗。

每位参赛选手均可获得由中国体育彩票、中国象棋协会联合颁发的参赛证书和成绩证书,获得月度棋王和各级组别的选手都将获得证书。

与棋友同台切磋,与彩友同场品棋,友谊与竞技兼具,还不快来一展棋艺,期待你的王者归来。

随着2022北京冬奥脚步的日益临近,提升全民健身质量,拓展全民健身生活方式亦成为了群众日益高涨的需求。本着积极倡导全民健身、发展群众体育的理念,本届比赛,中国体育彩票将棋王选拔从省级和地

市级,增加了县级和乡镇级棋王,扩大了赛事覆盖范围,为广大象棋爱好者提供了更广阔的全民健身展示舞台。

从竞技体育到大众体育,从赛场到你身边,中国体育彩票不断用实际行动彰显着国家公益彩票的使命和担当,不仅深化了公众对体彩公益形象的认知,也拉动了新群体关注并参与到体彩公益活动中来。

在丰富广大群众的体育文化生活、普及中国传统象棋文化的同时,棋王争霸赛传递了体彩助力全民健身的理念,让广大象棋爱好者通过走进体彩实体店参加比赛,从而有机会近距离接触体育彩票,让更多的人了解到体育彩票为社会为民生所作出的公益贡献。

问苍茫大地,谁主沉浮?棋王争霸赛大幕已经开启,体彩实体店的大门已敞开,等待着王者归来!

杨伟征